



家庭医生签约服务模式在社区居民健康护理中的应用

陈灼萍¹ 王熙² (1福州市台江区新港街道社区卫生服务中心 福建福州 350000 2福州市第六医院 福建福州 350000)

摘要:目的 探究家庭医生签约服务模式在社区居民健康护理中的应用和效果。**方法** 选择我市某社区卫生服务中心作为推广试点,并随机选择社区居民200名,将其分为观察组与对照组,每组100人。对照组采用常规社区卫生服务,观察组采用家庭医生签约服务模式。在健康护理12个月后,分析两组居民对于不同健康护理方式的满意度和疾病治愈情况。**结果** 研究结果显示,采用家庭医生签约服务模式下,观察组的整体满意度达到了92.0%,而对照组采用常规社区卫生服务,在满意度方面只有79.0%;从疾病治愈方面来看,采用家庭医生签约服务模式,观察组的治愈率达到了91.0%,而对照组在疾病治愈率上仅仅只有76.0%,这也说明家庭医生签约服务模式比常规社区卫生服务发挥了更显著的效果。研究结果数据差异显著,具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 家庭医生签约服务模式的应用效果显著,具有重要的推广价值,可以在今后的社区居民健康护理工作中广泛使用。

关键词:家庭医生签约服务 社区居民 健康护理 应用

中图分类号:R473 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)15-249-02

医药卫生体制改革的重要任务就是转变基层医疗卫生服务模式,并强化基层医疗卫生服务网络功能,这是新形势下维护人民群众健康的重要途径^[1]。这种模式充分利用了现有资源,发挥了社区卫生服务的优势和特点,也受到了政府部门的高度重视。所以本次研究也旨在探索其在居民健康综合管理工作中的应用价值。详细报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我市某社区卫生服务中心作为推广试点,并随机选择社区居民200名,将其分为观察组与对照组,每组100人。观察组中男性58人,女性42人,在人群分布情况方面,老年人25人,儿童24人,慢性病患者46人,孕产妇4人,残疾人1人;对照组中男性60人,女性40人,在人群分布情况比例上,老年人27人,儿童20人,慢性病患者50人,孕产妇1人,残疾人2人。通过两组居民的人数、性别、特殊人群分布情况等数据,得知数据差异不具有统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组采用常规社区卫生服务,观察组在此基础上采用家庭医生签约服务模式。

1.2.1 社区卫生服务

对照组的社区卫生服务的主要方式包括在社区卫生服务中心或社区卫生服务站向居民提供基本公共卫生服务,并辅以热线咨询服务和转诊服务。从细节内容来看,通过对社区卫生状况的调查来获取信息,进行社区诊断,以此为基础有针对性地开展慢性非传染性疾病与寄生虫病的健康指导,加强高危人群的监测工作,并开展一般常见病与多发病的治疗与护理。针对于老年人群、妇女、儿童等重点人群,也应该开展全面关怀,开展健康教育服务,并结合社区卫生服务功能的要求提供其它合理的基层卫生服务。

1.2.2 家庭医生签约服务

家庭医生签约服务是一种综合管理服务模式,对社区居民进行了动态化、科学化的健康管理。首先根据社区中心提供的居民基本信息构建信息化网络并建立居民健康档案,以此为基础提供个性化服务。(1)为所有签约的居民建立健康档案,根据要求实施健康动态管控工作,为所有居民提供健康咨询、健康教育材料发放、家庭护理工作和家庭康复用药指导工作;(2)65岁老年人群每年体检一次,体检项目包括血脂、血糖、肝功能、心电图、B超等多个方面,尤其是糖尿病、高血压患者等类似的高危人群,还需要进行详细的用药指导和一年四次的随访服务,严格避免超说明书用药;(3)为育龄妇女提供优育、节育、避孕、孕期指导、产后关怀等服务;(4)为0~6

岁儿童建立儿童健康体系,并重点开展新生儿的访视工作;(5)对所有签约居民的健康状况进行全面掌握,在平时通过电话或上门随访的方式来进行有效指导,并结合家庭的实际需要提前预约就诊,提供绿色通道服务,居民在签约社区卫生服务中心就诊享受医保报销比例优惠等政策,尤其是对于行动不便的患者,进行预约式上门服务,多进行访视关怀服务。

1.3 观察指标

在健康护理12个月后,分析两组居民对于不同健康护理方式的满意度和疾病治愈情况。

1.4 统计学分析

采用SPSS17.0统计学软件对本次研究的所有数据进行分析,计量资料采用t检验,计数资料采用 χ^2 检验。当 $P<0.05$ 时说明数据差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组居民对不同服务方式的满意度调查

研究结果显示,采用家庭医生签约服务模式下,观察组的整体满意度达到了92.0%,而对照组采用常规社区卫生服务,在满意度方面只有79.0%,数据结果差异显著,具有统计学意义($P<0.05$)。详细见下表1所示。

表1: 两组居民整体满意度结果对比

组别	例数	非常满意	满意	不满意	整体满意度
观察组	100	68	24	8	92.0
对照组	100	56	23	21	79.0
P	-	-	-	-	0.013

2.2 两组居民疾病治愈情况

从疾病治愈方面来看,采用家庭医生签约服务模式,观察组的治愈率到了91.0%,而对照组在疾病治愈率上仅仅只有76.0%,这也说明家庭医生签约服务模式比常规卫生服务发挥了更显著的效果。数据结果差异显著,具有统计学意义($P<0.05$)。详情见下表2所示。

表2: 两组居民疾病治愈结果对比

组别	例数	完全治愈	治愈	未治愈	疾病治愈率
观察组	100	58	33	9	91.0
对照组	100	49	27	24	76.0
P	-	-	-	-	0.011

3 讨论

家庭医生签约服务模式是近年来国内兴起的一种社区卫生服务新模式,旨在以构建社区卫生服务网络为基础,利用现有资源来满足居民的不同卫生需求,构建长期稳定的服务关系^[2]。因此在社区卫生服务质量的管理工作中,也应该通过系统化的信息管理平台,发挥家庭医生签约式服务的作用,



提升居民对社区卫生服务机构的知晓率和利用率^[3]。

从本次研究的数据结果来看,采用家庭医生签约服务模式下,观察组的整体满意度达到了92.0%,而对照组采用常规社区卫生服务,在满意度方面只有79.0%;从疾病治愈方面来看,采用家庭医生签约服务模式,观察组的治愈率达到了91.0%,而对照组在疾病治愈率上仅仅只有76.0%。数据差异显著的主要根源在于家庭医生签约服务模式的优越性。由于我国社区人口比例中,人口老龄化问题和中老年人群疾病问题已经成为了社区居民的首要健康问题,不仅影响了医疗卫生服务系统的构建,还给社区卫生工作带来了巨大的压力^[4]。如何能有效地解决这些问题,也是缓解城市医疗卫生服务问题的重要举措。

从家庭医生签约服务模式的内涵来看,包含基本的签约服务、家庭医生服务、医疗服务、服务费用和优惠便利几个不同的方面。此外,在这项政策的背后,也从总体思路、主要目标上明确了签约服务的主要人群、服务流程以及如何优化签约服务模式^[5]。在我国的一些地区,这项制度也得到了充分体现,同时也得到地方政府的大力支持,例如浙江省宁波市家庭医生签约服务费每人每年150元,由医保基金、签约居民和公共卫生服务经费各承担50元,其中个人支付部分可用医保余额支付;福建省福州市家庭医生签约服务费每人每年120元,医保基金承担70元,公共卫生服务经费承担30元,居民个人承担20元,且签约头一年个人支付部分由地方政府财政支出,居民无需承担签约费用。而到2020年,我国也力

(上接第247页)

观察组患者的(平均)住院时间和(平均)住院费用都低于对照组的患者, $P < 0.05$ 。(表3)

3 讨论

在临幊上,甲状腺手术是常见的手术方式,具有很高的应用价值,只是患者在得知自己所患疾病并且接受首次手术时,往往会出现不良情绪,影响手术的效果,因此要对患者实施细致且有针对性的护理,缓解患者的害怕或紧张等情绪,帮助患者调整状态,促进患者的身体恢复。临床路径护理正是弥补了一般常规护理的不足之处,受到了广大医护人员以及患者的青睐,经调查研究分析,它的优势如下:①提高患者对疗程的知情权,在定制护理计划时以患者为中心制定,制定完成后向患者发放路径表并详细介绍治疗的每一个阶段,使患者明确各阶段接受的护理内容,更好的配合治疗。②使患者满意度升高,护理过程要紧紧围绕患者的病理特征,加强病情观察,如果发生病情变化医护人员可以及时发现,有

(上接第248页)

注:同对照组在三个时间点比较, $^*P < 0.05$;观察组组内同 T_0 时间点比较 $^*P < 0.05$,同 T_1 时间点比较 $^*P < 0.05$ 。

对照组病人在 T_1 时NE、E和皮质醇均明显升高 T_2 时间点有所回落,然而仍较 T_0 时更高,有显著差异($P < 0.05$);观察组病人的总体变化趋势与对照组相似,同时在 T_1 与 T_2 时间段内NE、E和皮质醇指标均较对照组更低($P < 0.05$)。

3 讨论

围手术期内病人过度应激反应容易引起病理状态改变。腹腔镜下行子宫肌瘤切除术病人,由于术中建立气腹体位变化以及麻醉等影响,容易导致血流动力学发生改变,进而引起应激反应,不利于病人术后康复^[2]。研究结果提示,通过采取临床护理路径,有利于降低病人围手术期内的应急反应。结果提示观察组病人在建立气腹后的各项指标波动情况均较对照组病人更低。分析原因,主要在于通过采取临床护理路径,

争将签约服务扩大到全人群,以实现长期稳定的服务管理,实现服务制度的全面覆盖^[1]。另外,家庭医生签约服务原则上要采取团队服务形式,人员构成包括家庭医生、社区护士、公卫医师组成,以团队化的保障体系来提供优质服务。

综上所述,可以看出家庭医生签约服务模式的应用效果显著,具有重要的推广价值,可以在今后的社区居民健康护理工作中广泛使用。

参考文献

[1] 张丽,黄伟钢,林淑红.家庭医生签约服务模式在居民健康综合护理中的应用研究[J].国际医药卫生导报,2017,23(13):2119-2122.

[2] 朱玲,黄本银.家庭医生签约模式在居民健康综合服务中的应用[J].现代医院,2015,15(9):142-143.

[3] 黎月银,汪顺澄.家庭医生签约服务在实施老年高血压患者社区护理管理中的应用[J].黑龙江医药,2016,29(2):371-373.

[4] 王俊星,王丽,降依然,等.脑卒中患者“医院-社区-居家”延续照护模式在家庭医生式服务中的实践[J].中国护理管理,2017,17(4):448-452.

[5] 王凌云,韩铮铮,马鹏涛,等.家庭医生式服务中社区护士家庭健康管理体的构建与实践[J].中国全科医学,2013,16(31):3002-3005.

[6] 欧阳好,林炳锐,李平.深圳市龙园社区居民对家庭医生签约服务模式的满意度与健康需求的调查[J].中国社区医师,2017(35):159-160.

效避免发生病变,每天详细严格得实施护理计划,促进了医护人员和患者的交流,让患者积极得主动投入治疗。③降低了患者的住院时间和住院费用④由于护理的过程对护理人员的水平有一定要求,需要护理人员具备过硬的专业知识以及护理技能,促进医护人员的自我完善,强调了医院要对护理人员加强培训,避免护理中的盲目性。

总而言之,临床路径护理的模式在临幊上效果显著,大大提高了患者满意度,有效的提高了患者对甲状腺手术的认知水平,此种护理临床效果非常好,具有推广价值。

参考文献

[1] 沈敏,顾建芬,董钰英等.微创腔镜在甲状腺切除术中的临床应用及护理[J].中华全科医学,2014,12(7):1143-1144.

[2] 姜和霞,张艳,刘丽等.综合性护理干预在甲状腺手术患者中的应用[J].中华现代护理杂志,2013,19(12):1439-1440.

[3] 解莹.临床路径护理对甲状腺手术患者护理满意度及甲状腺手术认知的影响探讨[J].中国医药指南,2018,16(5):205-206

有利于在术前缓解病人的焦虑和不安感,提升术中应对能力^[3]。通过采取该护理模式有利于进一步缩短手术耗时,可确保护理连续性以及完整性,能够从生理心理和社会等各个方面全面满足病人需求。有利于促进病人保持良好心理状态,因此能够降低围术期的应激反应。

综上所述,通过采取临床护理路径,可以有效缓解行腹腔镜下行子宫肌瘤切除术病人围术期内的应激反应,有助于促进病人更加安全顺利的度过围手术期。

参考文献

[1] 张爱武.观察临床护理路径对腹腔镜子宫肌瘤切除患者围手术期应激反应的影响[J].中国实用医药,2015,10(22):238-239.

[2] 尤慧敏.临床护理路径对腹腔镜子宫肌瘤切除患者围手术期应激反应的影响[J].中国肿瘤外科杂志,2015,7(05):335-337.

[3] 钟芳红.临床护理路径对腹腔镜子宫肌瘤切除患者的影响[J].当代医学,2016,22(33):139-140.